

打造“超级单品” 做热暑期文旅经济

市文旅总指挥部专题分析暑期旅游市场,研究“海上看泉州”项目等工作

本报讯(融媒体记者黄伟毅)28日,市文旅经济发展总指挥部召开专题调度会,分析暑期旅游市场,研究推进“海上看泉州”项目、发展夜间经济等事项。市文旅经济发展总指挥部总指挥长刘林霜主持并讲话。

今年暑期,泉州滨海旅游、入境旅游等业态提升明显,文旅市场呈现出“热度延续、多元融合、服务暖心”良好态势。市领导强调,要以文化润心,深挖海丝文化、闽南文化内涵,拓展提升书院文化、研学旅游等精品项目,打造更多具有唯一性、不可复制性的“超级单品”。要以营销破圈,创新打造“美食+”“文创+”“演艺+”等场景,激发文旅消费活力。要以服务留人,持续完善“一部手机游泉州”平台功能,畅通投诉渠道及快速高效处置纠纷机制。

“海上看泉州”文旅项目,是展示“东方第一大港”的重要载体。市领导强调,要打造超级产品,以系统性、超前性思维规划项目,打造年轻人喜欢的沉浸式游玩项目。要加强协同配合,以“专班推进+部门联动”工作机制,有效支持项目建设业主单位开展工作。要高频调度,对关键环节实行“同步受理、并联审批”,及时会商解决难点堵点问题,打造滨海旅游新亮点。



银龄力量 添彩世遗泉州

“海丝泉州·文润桑榆”首期志愿讲解员培训开班

本报讯(融媒体记者王树帆 通讯员刘江平)7月29日,由市委老干部局、市民政局与泉州文旅集团联合主办的“海丝泉州·文润桑榆”银龄研学首期志愿讲解员培训班在市老干部活动中心启动。百名满怀热情的银龄学员齐聚一堂,开启为期10天的文化赋能之旅。

本次培训课程设计丰富而系统,紧扣泉州历史文化核心,涵盖理论授课与知识拓展。城市认知方面,帮助系统了解泉州市情市貌、古城发展脉络与独特魅力。世遗点解析方面,深度聚焦开元寺、南外宗正司、府文庙、清净寺、天后宫、德济门遗址、市舶司遗址等世界遗产点,学习其历史价值与文化内涵,掌握专业讲解技巧。古城活化与非遗传方面,解读古城保护更新、街巷改造提升的理念与实践,领略泉州工艺美术的瑰丽与非物质文化遗产的独特魅力。服务技能提升方面,通过互动沙龙等形式,学习文明旅游引导、现场沟通技巧及突发事件应对策略,提升综合服务能力。

主办单位将依据课程互动及试讲表现进行专业认证,合格者授予结业证书。脱颖而出的优秀学员将参与深度现场实训,为“海丝泉州·文润桑榆”银龄研学项目注入人才力量。

据悉,为传播“宋元中国·海丝泉州”世遗文化,搭建离退休干部党建引领、文化交流、康养旅居平台,市委老干部局、泉州文旅集团联合打造泉州市“海丝泉州·文润桑榆”银龄研学项目,用好泉州市干部教育培训优质资源、文化康养产业专业优势和老干部工作领域的组织管理优势,培育具有泉州特色的银龄文化研学品牌,着力打造全国银龄研学热门目的地和离退休干部党员教育文化口碑之站,助推文化养老与银发经济融合发展。

推动“三防”全覆盖 实现文化价值升华

宗教活动场所文物安全管理培训班开班

本报讯(融媒体记者宋尧 通讯员魏力 实习生邱若兰)泉州市宗教活动场所文物安全管理培训班日前在泉州佛学院开班。此次培训班由泉州市文物局、民族宗教局主办,系全省首次将宗教活动场所管理与文物安全管理相结合的专项培训。来自全市各地的100名宗教活动场所文物安全负责人和安全管理人参加培训。

泉州拥有“世界宗教博物馆”美誉,宗教活动场所文物达228处,文物保护责任重大。开班式聚焦泉州宗教文物特质提出具体保护要求:针对文物特点用心守护,强化日常精细化巡查与动态监测,加快推动消防、安防、防雷等“三防”工程全覆盖;针对平衡之难用情守护,精准把握文物利用与保护的平衡点,深入挖掘宗教文化内涵,讲好文物故事,实现文化价值升华;针对协作繁杂用力守护,文物部门、属地政府、宗教活动场所等单位在审批、修缮、日常管理中要主动沟通、信息共享,紧密协作,形成齐抓共管的工作合力。

本次培训班为期四天,特别邀请多位权威文物专家,讲授涵盖文物与宗教、宗教建筑保护实践、我国文物保护法健全完善等主题的课程,并组织现场教学。

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 大拼经济 大抓发展

山海泉州打造城乡融合发展鲜活样板

(上接第一版)永春县桃溪石鼓段每逢周末便“人气爆棚”,“饭后走一走”成为周边居民的生活常态。周边土地、闲置房屋陆续被开发利用,稻田、蔗林成了网红

打卡地,水风景催生水经济,围炉煮茶、帐篷营地、绿道骑行等新业态方兴未艾。围绕打造各具特色的农文旅融合发展的田园风光目标任务,泉州推进“一

县一溪一特色”田园风光建设,首批10个片区建设项目覆盖河道106.1公里,覆盖耕地7.02万亩、村庄76个。今年5月启动第二批“一县一溪一特色”田园风光建设

项目,涉及6个县(市、区),河道56.381公里,覆盖耕地1.968万亩、村庄42个,让河流更清、村庄更靓、经济更强的田园风光综合体逐渐成为美丽乡村实景图。

产业兴农 闯出发展“特色路”

产业是城乡融合的动力。将“土特产”做成“大文章”,今年4月,泉州出台特色农产品全产业链培育发展实施方案,精准锚定全市重点扶持发展的12条特色农产品全产业链,涵盖粮油、茶叶、水产品、畜禽肉及其制品、禽蛋及其制品、水果、蔬菜、食用菌、花卉苗木、食用林产品(含中药材)、饴糖、林竹产品等多品类,力争至2027年底全市特色农产品全产业链产值超2000亿元。

当我们聚焦一片叶、一尾鱼、一朵菌、一羽鸡,便会看到这些地道的泉州“土特产”,有了全新的打开方式——一粒海盐,激活产业新发展。泉港区

山腰街道菜堂村通过集体经济赋能传统产业,合资成立菜堂盐业有限公司,不断创新海盐美味食品、海盐康养耗材、海盐日化用品等药盐技艺,带动更多村民本地就业和返乡创业,借村集体经济的“金钥匙”打开共同富裕之门。

一颗蓝莓,奏响村民致富曲。德化县上涌镇大力发展蓝莓种植产业,建设高标准设施产业示范区,构建智能化生产模式,实现“工厂化种植”。农户们穿梭在大棚间,采摘着这份“甜蜜果实”,小小蓝莓果变成了“致富果”。村民们依靠土地流转租金和基地务工,实现了“一份土地,两份收入”。

“通过全产业链培育,加速农业产业融合发展进程,泉州培育一批具有影响力的农产品品牌,推动乡村振兴战略落地生根。”市委乡村振兴办相关负责人说。从田间地头到百姓餐桌,从传统农业到现代农业,从单一产业到融合发展,全产业链培育助力全市农业迈向高质量发展新征程。

以“产业旺”促“乡村兴”,泉州产业兴农再结硕果:累计入选和创建国家优势特色产业集群2个、国家级现代农业产业园3个、国家级台湾农民创业园2个、国家级农业产业强镇9个。其中,闽南乌龙茶产业集群(安溪县、永春县)获批国家产

业集群项目,惠安县紫山镇入选农业产业强镇。“泉乡好货”品牌矩阵不断扩容,举办“泉州市农产品包装创意设计大赛”揭榜挂帅活动,累计入选35个全国名特优新产品,10个特优农产品强势出圈。

让农产品“出村进城”,乡村振兴“脉动”更有力。泉州举办“世遗·味”到“百镇千场·千村万品”系列活动、第十七届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会,让更多优质特色农产品走向市场。以安溪县尚卿镇藤铁工艺品为代表的泉州农村电商领跑全省——2024年农村网络零售额达1843.8亿元,占全市网络零售额的68.3%,农产品网络零售额占福建省农产品网络零售额比重达24.0%,比全省增速高5.0%,推动“传统农业”向“现代农业”转型,为乡村振兴注入强劲动力。

协同发展 谱写山海“共富曲”

共同富裕是乡村振兴的最终目标和根本动力,如何实现?今年5月出台的《泉州市创新发展“晋江经验”奋力打造共同富裕先行城市实施方案》给出了答案:着眼区域差距、城乡差距、收入差距“三个缩小”和生态富美、安全韧性“两个突出”,提出率先在“九个共富”(产业共富、改革共富、民生共富、城乡共富、山海共富、精神共富、生态共富、和谐共富、同心共富)上先行示范,泉州的共富蓝图清晰明朗。

以市带县,县域首创,全市一盘棋推动区域协调发展,我们可以从三个县域的实践试点窥见泉州的共富之道——石狮市探索构建共同富裕先行区,创新开展“共同富裕擂台大比拼”,探索出共拼强志、共商集智、共建筹资、共管善治、共享立制等“五共机制”,全市101个村集体经济经营性收入均超25万元,村财收入达百万元的村占比超三分之

一,居全省前列。晋江市打造共同富裕县域范例,深化“产城人”融合,深入开展“百企帮百村、能人促振兴”行动,举办“乡村振兴日”、大学生乡村设计大赛等活动,建设滨海生态乡村振兴带。

德化县建设共同富裕山区范例,聚焦乡村富民生态产业,跨镇联建“共富联盟”,联合策划共富项目93个,对16个乡镇“四季文旅IP”和乡村特色资源进行挖掘,积极引导优势资源向联建乡镇集聚。富有特色的县域发展之路,正成为撬动共同富裕的新支点。

数字无言,掷地有声。2024年,泉州农村居民人均可支配收入突破3万元。落实“1338”防止返贫动态监测和帮扶机制,探索实施防止返贫增收保险,3.95万脱贫人口稳岗就业,人均收入达2.34万元。强化联农带农富农机制,开展“百万村财”攻坚行动,今年启动扶持集体经

济薄弱村发展农业产业“弱村强产”三年行动,首批50个集体经济薄弱村力争到2027年发展成“一村一品”专业村,村集体经济收入力争达50万元以上,带动459个村集体经济收入达100万元以上,持续推进农村集体经济收入和农民收入不断增长。

抓改革、促共富,泉州强村富民多点发力,让广大农民共享农村改革和发展成果。聚力乡村治理提升,创新农村集体“三资”监管方式,全市2523个村(社区)实行“银农直联”,截至目前87.5万项村务支出审批通过线上办理;聚焦产权制度改革,建成“一网式”交易平台和市场主体,市县乡村四级联动农村产权流转全程电子化“一网式”交易平台成交额截至目前达6.88亿元,全国首发“绿票”“福林票”,落地全国首家土壤改良碳汇交易,规范土地经营权有序流转,推进洛江区第二轮土地承包到期后再延长30年

试点……泉州乡村劲吹改革新风,实现农村集体经济组织和农民利益最大化。

以人为本的共同富裕,不仅在于物质层面,还在于精神层面。举办全国和美乡村健康跑(村跑)、全国乡村篮球大赛(村BA)等活动、开展“泉乡有戏·艺起来”系列活动等,泉州聚焦“乡风文明、农遗传承、农旅融合、村级赛事、文创乡建”五大主线,通过文化赋能、“五艺助力”,实现“十个一批”。今年“五一”和“端午”假期,以“一县一特色”解锁“乡村文旅流量”密码,开展50余场多元文化盛宴,以文化繁荣赋能乡村全面振兴,实现精神生活共同富裕。从“输血”到“造血”,从“单点突破”到“全域共进”,泉州辐射一片、带动一方,共同富裕路上一个不落!



刺桐军民情 共筑新辉煌

我市举办庆祝“八一”建军节文艺晚会



本报讯(融媒体记者林书修 通讯员黄亚松/文 张九强/图)军民心连心,共叙双拥情。为庆祝我市荣获全国双拥模范城(县)“十连冠”“一带四”崇

高政治荣誉,进一步发扬拥军优属、拥政爱民优良传统,巩固发展新时代军民团结,营造爱我人民爱我军浓厚氛围,7月29日晚,由市委宣传部、

市双拥办和泉州军分区政工处联合主办的“刺桐军民情·共筑新辉煌”——庆祝“八一”建军节文艺晚会在泉州歌舞剧院精彩启幕。

晚会在开场歌舞《前进吧!双拥模范城》的激昂旋律中拉开序幕,以恢弘的气势点燃全场热情;《爱我人民爱我军》用深情歌声传递对人民与军队的赤诚热爱;舞蹈《西沙湾的怀念》以细腻舞姿勾勒出跨越时光的深切怀念;《我爱这蓝色的海洋》尽显海军将士的豪迈与担当。随后,舞蹈《我等你》、情景表演《新“战”位》、朗诵《军民鱼水情》、歌曲《泉州人》、快板《双拥路上步步高》等节目轮番上演……一个个精彩节目、一曲曲双拥赞歌,彰显了人民子弟兵忠诚于党的坚定信念、串联起军民同心的深厚情谊,引起现场观众强烈的情感共鸣。

泉州素有拥军优属、拥政爱民优良传统。今年4月,泉州顺利实现全国双拥模范城“十连冠”“一带四”奋斗目标,受命名表彰数量创历史新高,位列全国设区市第一。此次文艺晚会,不仅为广大军民带来了一场精彩的文化盛宴,更进一步拉近了军地距离,巩固和发展了坚如磐石的军政军民关系。市双拥办有关负责人表示,今后,我市将持续深化双拥共建工作,不断丰富双拥工作的内涵与形式,让军民鱼水情在新时代持续升温,共同谱写军政军民团结的崭新篇章。

“晋江经验”青年说首期宣讲举行

本报讯(融媒体记者叶虹羽)近日,“晋江经验”青年说首期宣讲在市委党校新校区举行。六位青年宣讲员以青春的视角、青春的形式、青春的语言,描绘泉州民营经济以拼搏续写实业传奇,让世界听见“晋江制造”创新强音的生动故事。

宣讲中,宣讲员们全方位多角度展示不同行业敢为、敢闯,传承弘扬、创新发展“晋江经验”的生动故事。现场许多青年沉浸其中,深受触动。大家纷纷表示,从民营企业“晴天修屋顶”的忧患意识,到政府干部“磨破嘴皮、踏破脚皮”的服务韧性,再到媒体人“用数据诠释拼

搏”的专业态度,宣讲员们言语朴实、情意真切,分享的故事里不仅有情怀,更有梦想,让现场青年认识到“爱拼敢赢”不仅是口号,更是脚踏实地、勇于创新、敢于拼搏的实际行动指南。接下来,“晋江经验”青年宣讲团将发挥示范作用,走进机关、企业、学校、社

区等基层一线,以“敢为天下先”的闯劲、“滴水穿石”的韧劲,团结带领广大团员青年传承弘扬、创新发展“晋江经验”,在民营经济蓬勃发展的浪潮中勇立潮头、在政务服务的岗位上践行初心、在媒体传播的阵地上唱响强音,让“晋江经验”在青春的奋斗中绽放新的光芒。